

秋收的感恩

2020-10-30 徐清富牧師

疫情中的系列小語已經告一段落，從現在開始將以「生活、靈修隨筆」的方式和大家分享生活及靈修的一些點滴，因為神總在我們日常生活及靈修生活裡，與我們同行，祂會藉此向我們說話，來啟發、安慰、激勵、勉勵我們繼續與祂前行。與神同行，其樂無比！

《荀子·王制》中有“春耕、夏耘、秋收、冬藏，四者不失時，故五谷不絕，而百姓有餘食也”。這句話的意思就是，春天萌生，夏天滋長，秋天收穫，冬天儲藏，年年有餘。

換句話說，一年四季，春夏秋冬，循環不已。春季播種，希望之種，期待豐收。夏季接續，施肥除草，悉心照顧，預期收穫。秋季來到，收穫季節，滿滿果實，歡喜快樂。冬季收藏，防止腐壞，細心保存，以備足用，年復一年，循環不已。

當春天來到，綿綿細雨，滋潤大地，春暖花開，到處洋溢著一片生機勃勃的景象，這是萬物生發的景象。夏天帶來豔陽，熱情非凡，有時炎熱，有時溫暖，萬物迅速生長，以至於開花，甚至結果。到了秋天，多雨季節，覺得秋涼，萬物結果，有了果實，這是收穫的季節，每個人的臉上都應該洋溢著喜悅笑容，我們正身歷其境。要來的冬季，萬物在寒冷中似乎在休息，安靜下來，人們也在冬季閒了下來。

是的，正值秋天，每個人的臉上都應該洋溢著喜悅笑容，但也許不是每一個人吧？！今年的秋天，大地不變，但疫情仍在，不見得每一個人都能說經歷收成，有收穫。但是，如果我們換個思維，從另一個角度來看事情，也許就能有一點收穫，以至於有所感恩。

北美 10 月，11 月是感恩季節，加拿大的感恩節 10/12 日(每年 10 月份的第二個星期一)已過，美國的感恩節則定於每年 11 月的第四個星期四，很快就來到。加拿大感恩節的歷史可追溯至 1578 年，當時英國探險家 **Martin Frobisher** 試圖尋找航向東方的新航線，最後徒勞無功，不過他在現今的加拿大紐芬蘭省建立定居點，為了慶祝他從英格蘭至加拿大的遠航中戰勝風暴和冰山的威脅，幸存下來，他為此感謝神。後來來自歐洲的移居者繼續 **Frobisher** 這個感恩儀式，但主要是慶祝糧食豐收，因此日期通常選在晚秋。

至於美國，一般認為感恩節始於 1621 年秋天，當時遠涉重洋來到美洲新大陸的英國移民，為感謝大自然賜與的豐收季節，而歡慶，因此加美兩國的感恩節傳統非常相似，都是為了神的保守及神賜豐收而感恩。我們這些在疫情期間一直蒙神保守，有衣有食，得享平安，不也當感謝神的恩典嗎？

今年 Tracy 師母在疫情的初期種了一些蔬菜，雖然收穫不多，我們今年享用了一些新鮮的有機蔬菜，在這個感恩的季節裡向神獻上感恩。在基督徒的生活中經常數算神的恩典，對我們會有所幫助，至少激勵我們繼續信靠神並且往前行。

我也在疫情的初期就開始每天的跑步，風雨無阻至今，感謝神，身體更健康，往年寒風吹來，溫度在十度以下就不得不加上厚寒衣，現在不覺得需要了，身體的禦寒能力明顯增加，自己都覺得驚訝，這也是秋收的一部分。

家裡的四個大孩子們也都健康、平安。兩位較大的兒子和大女兒，他們的工作都很穩定、順利，最小的女兒在家也有好的學校學習。至於 Tracy 師母一週五天在 Mall 的工作也平安，雖然必須暴露在毒區裡（冠狀病毒最多機會存在並傳播的超大型 Mall (Metrotown 的 food court 裡)，也特別蒙神保守(當然在潛在的毒區裡的工作，她戴上了起碼的防毒裝備)，感謝神，一直健康、平安。這一切的一切，都讓我們感恩不盡，讚美不已。總之，今年的秋收真正好。

神說：「天上要有光體，可以分晝夜，作記號，定節令(seasons)、日子、年歲，並要發光在天空，普照在地上。」（創世紀 1：14-15）這兩節經文清楚告訴我們，一年四季，神早已命定命立，年年如此，永不更改。因此，我們感恩，因為每年都經歷四季的轉換，因著神的主宰，萬物得以滋生，也因著神的主宰及管理，萬物得以存活，直到如今。

神使我們能夠在祂的看顧及保守之下過平安的生活，更使我們能夠有正常的教會生活，真是感恩。秋天將成為過去，要來的就是寒冬，但神是信實的，祂的慈愛長存，倚靠祂的便都有福。我有這麼一點點的秋收，與您分享。